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Bitte lassen Sie gentigend Platz zwischen den Aufgaben
und beschreiben Sie nur die Vorderseite der Blatter!
Zum Bestehen der Klausur miissenPunkte erreicht wer-
den.
1) 2) 3) 4a) 4b)
Punkte: Note:

Die Aufgaben 4a und 4b sind Wahlaufgaben. Sie missen nur esrdieser Aufgaben bear-
beiten. Wenn Sie beide Aufgaben bearbeiten, wird nur die besere gewertet.



Aufgabe 1 (8 Punkte)
Die SCHLAF-Sprache besteht aus d&0 Buchstabenfolgen, die durch alle Permutationen der
6 Buchstaben des Wortes SCHLAF gebildet werden.

(i) An welcher Stelle steht das Wort SCHLAF im Duden der SCH:-8prache?

(i) Welches Wort steht an d&57-ten Stelle?

Aufgabe 2 (8 Punkte)
Die Folgea,, wird durcha, = v/2 und

pi1 =V2+a, furn>0

definiert.
Beweisen Sie (mit vollstandiger Induktion):

(i) Die Folgea,, ist durch2 nach oben beschrankt.

(i) Die Folgea, ist streng monoton steigend.

Aufgabe 3 (8 Punkte)
Geben Sie eine explizite Formel fur die durch folgende Rekuasgleichung definierte Folge
an:

a, = ba,_1 — 6a,_o fUrn > 2

Undao =0,a1 = 1.



Aufgabe 4a: (6 Punkte)
Wir definieren die Funktionelfi, g : N — N durch:

f(n) = g(n) =

Welche der folgenden Aussagen sind wahr? Begrunden Séimwort!

{n2 falls n. Primzahl

n? fallsn ungerade
n® sonst

n® sonst

Aufgabe 4b: (6 Punkte)

T <D

(i) Entscheiden Sie fur die beiden oben abgebildeten Grapbb Sie einen Hamilton-Kreis
besitzen. (Begrindung nicht vergessen!)

(i) Bestimmen Sie fur den Graphen auf der linken Seite digagenzmatrix.

(i) Bestimmen Sie fur den Graphen auf der linken Seite Aiizahl der Wege der Langg
die von A nachB fuhren.



Losung Aufgabe 1

(i) Es gibt5 - 5! Worter, die mit A,C,F,H oder L beginnen. Diese Worter stelalle vor dem
Wort Schlaf.

4! Worter beginnen mit SA.

2 - 3! Worter mit SCA oder SCF.

2 - 21 Worter mit SCHA oder SCHF.

Also steherd - 5! + 4! + 2 - 31 + 2 - 21 = 640 Worter im Alphabet vor SCHLAF.

Das Wort SCHLAF steht daher an derl-ten Stelle im Duden der SCHLAF-Sprache.

(i) 257 =2-5/40-414+30-31+0-21+1-1

Daher muf3 da®57-te Wort mit F' beginnen (dritter Buchstabe in A,C,F,H,L,S). Der zweite
Buchstabe muld sein, usw.

Man erhalt, dald das Wort an d&i7 Stelle lautet:
FALSCH

Ldsung Aufgabe 2

(i) Induktionsanfang: ay = v/2 < 2
Induktionsvoraussetzung: a,,_; < 2
Induktionsbehauptung: a, < 2
Induktionsschritt: a, =2+ a, 1 <V2+2=2

(i) Induktionsanfang: ay = v2+0 < V2+v2 =
Induktionsvoraussetzung: a,, 1 < a,
Induktionsbehauptung: a, < a,.1

Induktionsschritt: a,,.1 = v2+a, >2+a,_ 1 =a,

Losung Aufgabe 3
SeiA(x) =), a,2™ die erzeugende Funktion der Folge
A(z) erfullt die GleichungA(z) = 5z A(z) — 622A(x) + =, d.h.

X
Alx) = ——— .
(@) = {560
Partialbruchzerlegung liefert:
—1 1
Ax) = :
1—-2z 1-3z
Also gilt
a, =—2"+3".
Losung Aufgabe 4a




(i) Wahr, dennf(n) > n? fur alle n.

(i) Falsch, denn es gibt kein so daR fur fast alle geraden Zahledie Ungleichung:® < cn?
erfullt ist.

(i) Falsch, denn diese Aussage ist aquivalent zu: Fésualgeraden Zahlen sind Primzahlen.

(iv) Wahr, denn die Aussage ist aquivalent zu: Fast allemPahlen sind ungerade (st die
einzige gerade Primzahl.)

Losung Aufgabe 4b

(i) Die EckenA undE des linken Graphen haben jeweils den Gtad.h. in einem Hamilton-
Kreis mul ten die Kanted £/, AF und E'F' enthalten sein. Dies ist jedoch nicht moglich,
da der Kantenzug'AE'F' nicht Teil eines Hamilton-Kreises sein kann. Der linke Grap
besitzt also keinen Hamilton-Kreis.

Der rechte Graph besitzt den folgenden Hamilton-Kreis.

(i) Die Adjazenzmatrix lautet:

— -0 O O O
— O = = OO
_ 0 O O = O
_ 0 O O = O
_— o OO O o
O R R R R~ B~

(iii) Wir berechnenM? und sehen, dal 8sWege der Langs von A nachB gibt.



